

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)**

**Обособленное подразделение Северо-Кавказстата
по Карачаево-Черкесской Республике**

ПРЕСС-РЕЛИЗ

№110 от 27.11.2020 г.

О состоянии малого и среднего предпринимательства в Карачаево-Черкесской Республике

Малое предпринимательство – наиболее динамичная форма хозяйствования, которой присущи гибкость и умение чутко реагировать на изменение рыночной конъюнктуры. Осуществляя хозяйственную деятельность, субъекты малого предпринимательства ориентируются, прежде всего, на потребности местного рынка, объем и структуру локального спроса. Поэтому не случайно наиболее активное развитие малого бизнеса характерно в таких сферах, как торговля, производство товаров народного потребления, на рынке платных услуг населению.

По данным Федеральной налоговой службы, на конец 2019 года в КЧР было зарегистрировано 2,6 тысячи субъектов малого и среднего предпринимательства – юридических лиц и 11,7 тысячи индивидуальных предпринимателей (физических лиц без образования юридического лица).

В 2019 году в сфере малого и среднего бизнеса осуществляли деятельность около 12,9 тыс. человек, из них: 2,9 тысячи – работали на средних предприятиях, 3,9 тысячи – на малых (без микро), 6,1 тысячи – на микропредприятиях.

Около 30% от общего числа были заняты в промышленном производстве, почти 17,0% – в оптовой и розничной торговле, 11% - в строительстве, 9,0% - в сельском и лесном хозяйстве.

Численность занятых у индивидуальных предпринимателей всех видов экономической деятельности оценивается за тот же период на уровне 15,9 тыс. человек (включая наемных работников, партнеров и помогающих членов семьи).

Оборот малых и средних организаций (без НДС, акцизов и других аналогичных платежей), включающий стоимость отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг, а также стоимость проданных товаров несобственного производства, за 2019 год сложился в сумме 42,0 млрд. рублей, а его доля в общем объеме оборота организаций всех типов составила около 35,0%.

Выручка индивидуальных предпринимателей республики от реализации товаров (работ, услуг) с учетом налогов и аналогичных обязательных платежей составила порядка 29,3 млрд. рублей. При этом около 80% ее общего объема приходится на сферу торговли.

Вклад субъектов малого и среднего бизнеса в структуре отраслей экономики республики различен. Так, основными производителями таких видов продукции, как хлеб и хлебобулочные изделия, кондитерские изделия, изделия трикотажные или вязанные, чулочно-носочные, головные уборы, блоки дверные и оконные пластмассовые, изделия строительные из бетона, мебель являются преимущественно субъекты малого бизнеса (на их долю приходится от 95 до 100% всей произведенной продукции). В животноводстве крестьянские (фермерские) хозяйства и малые

предприятия обеспечивают около трети общего объема произведенного всеми категориями хозяйств мяса (скот и птица на убой) и молока и более 85,0% шерсти.

Две трети оборота розничной торговли и более 80,0% общественного питания также приходится на предприятия малого и среднего бизнеса. В оптовой торговле - около половины (47,3%).

В 2020 году пандемия коронавирусной инфекции оказала негативное влияние на все сферы жизни общества, в том числе и на малый бизнес. В числе особенно пострадавших оказались предприятия сферы торговли и услуг. По предварительным оценкам, оборот розничной торговли субъектов малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, в январе-сентябре 2020 года по сравнению с предыдущим годом сократился на 17,7%, оборот общественного питания - на треть.

Уточненная информация о деятельности субъектов малого предпринимательства в условиях пандемии будет получена после проведения в первом полугодии 2021 года, в рамках реализации Федерального закона от 24.07.2007 года №209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», сплошного федерального статистического наблюдения. Результаты обследования будут способствовать выработке эффективных мер по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства в республике.

*При использовании информации ссылка на
ОП Северо-Кавказстата по КЧР обязательна*